

最高人民法院：

# 涉“校园贷”全日制在校生可不纳入失信名单

**新华社北京1月2日电**（记者 罗沙）最高人民法院2日发布关于在执行工作中进一步强化善意文明执行理念的意见，在依法保障胜诉当事人合法权益的同时，最大限度减少对被执行人权益影响。

意见提出，突出执行工作的强制性，持续加大执行力度，及时保障胜诉当事人实现合法权益，依然是执行工作的工作重心和主线。执行工作对各方当事人影响重大，人民法院在执行过程中也要强化善意文明执行理念，严格规范公正保障各方当事人合法权益。

在严格规范纳入失信名单和限制消费措施方面，意见明确了不得采取惩戒措施的几类情形。其中规定，单位是失信

被执行人的，人民法院不得将其法定代表人、主要负责人、影响债务履行的直接责任人员、实际控制人等纳入失信名单。全日制在校生因“校园贷”纠纷成为被执行人的，一般不得对其采取纳入失信名单或限制消费措施。

被限制消费的个人因本人或近亲属重大疾病就医，近亲属丧葬，以及本人执行或配合执行公务，参加外事活动或重要考试等紧急情况亟需赴外地，向人民法院申请暂时解除乘坐飞机、高铁限制措施，经严格审查并经本院院长批准，可以给予其最长不超过一个月的暂时解除期间。

意见明确规定，限制被执行人子女就读高收费学校，是指限制其子女就读

超出正常收费标准的学校，虽然是私立学校，但如果其收费未超出正常标准，也不属于限制范围。人民法院在采取此项措施时，应当依法严格审查，不得影响被执行人子女正常接受教育的权利。

意见同时规定，各地法院可以根据案件具体情况，对于决定纳入失信名单或者采取限制消费措施的被执行人，可以给予其一至三个月的宽限期。在宽限期内，暂不发布其失信或者限制消费信息；期限届满，被执行人仍未履行生效法律文书确定义务的，再发布其信息并采取相应惩戒措施。

针对实践中有的法院存在的超标的查封和乱查封问题，意见提出，要采取有效措施坚决纠正实践中出现的超标的查

封、乱查封现象，畅通人民群众反映问题渠道，对有关线索实行“一案双查”，对不规范行为依法严肃处理。意见还提出，依法适当采取财产变价措施，适当增加财产变卖程序适用情形，在财产变价环节确保双方当事人利益最大化。充分用好执行和解及破产重整等制度，平衡债权人、债务人、出资人、员工等利害关系人的利益。

为推进律师全面、深入参与执行工作，最高法同时发布了关于深入推进律师参与人民法院执行工作的意见，明确律师在促进人民法院执行工作中的地位和作用，充分发挥律师职能优势，构建律师与当事人、律师与执行人员的良性互动关系，建立健全解决执行难长效机制。

## 公历2020年 和农历庚子鼠年都是“闰年”

据新华社电 “一元复始，万象更新。”天文学家、南开大学教授苏宜告诉记者，公历2020年为闰年，2月有29天，全年共有366天，而即将到来的农历庚子鼠年也是闰年，有个“闰四月”，全年共有384天。

苏宜解释说，公历和农历各有不同的历史渊源和历法规制。公历每4年设一闰年。凡公历年数能被4除尽的年份为闰年，2月有29天，除不尽的年份为平年，2月有28天。2020年能被4除尽，所以是闰年。但对整世纪年如1900年、2000年、2100年，只有前两位数也能被4除尽的才是闰年，否则仍为平年。

中国农历根据月相确定日期和月份，根据二十四节气确定年长。二十四节气从第一个冬至一直排到第二十四个大雪，逢单的称为中气。二十四节气反映的是太阳周年运动。由于12个月的天数不够年长，13个月又超过了，故而采用适时增加闰月的办法来调节。有闰月的年份也叫农历闰年，包含13个农历月。即将到来的农历庚子鼠年就包含有一个“闰四月”。加闰月的规则是每个月中，凡含有中气的算正常月份，不含中气的就算上一个月的闰月。农历鼠年的“闰四月”就是上一个月四月的闰月。



## 黄河三盛公水利枢纽库区 出现“水煮黄河”景观

黄河三盛公水利枢纽库区出现“水煮黄河”景观（1月1日摄）。

连日来，黄河三盛公水利枢纽库区出现“水煮黄河”景观，黄河像煮饺子开了锅，远远望去整个库区雾气腾腾，蔚为壮观。

新华社记者 李云平 摄



## 陕西： 创新药学系统缓解盲人用药难

1月2日，盲人患者柴新新在陕西省人民医院阅读药品上的盲文说明。

针对盲人用药的实际困难，陕西省人民医院创新研发了“盲人合理用药系统”，该系统由盲文打印机、盲人用药提醒设备、盲人合理用药的穿戴设备及App等组成。盲人患者不仅可以通过这一系统自主求医问诊，还可以通过药品上的盲文说明得到服药指导。其中盲人打印机已经应用于门诊，累计服务盲人300余人，极大缓解了盲人看病用药难问题。

新华社记者 李一博 摄

## 公示

根据《国家新闻出版署关于2019年全国统一换发新闻记者证的通知》（国新出发〔2019〕39号）和中共河南省委宣传部的通知要求，2020年3月31日后全面启用新版新闻记者证，旧版新闻记者证将全部作废。我单位已对拟换发新闻记者证人员资格进行严格审核，现予以公示，公示期为2020年1月3日~2020年1月12日。监督举报电话：0394-6069366,0371-65888851。

王辛泉 李瑞才 程文琰 张峰 张猛 孙艳 田孝臣 吴坤 田祥磊  
刘华志 陈永团 韩志刚 侯俊豫 戴宇航 陈军强 宋风 张志新 马治卫  
孙艳 彭慧 任富强 张洪涛 王晨 王俊祥 徐松 杜欣 李伟 王锦春  
皇甫秀勤 刘英姿 史书杰 刘杰 杜少华 邹娟 李国阁 王永剑 孙建珍  
王洪康 张剑峰 叶明丽 滕永生 李燕 梁照曾 王吉城 沈湛 徐启峰  
李哲 杨运栋 凡留威 郭怡晨 金月全 张劲松 朱红

周口日报社

2020年1月3日